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T.Bevez eté s.

Q& ember tdrsas 1lény.Cselekedeteit nem vég-
zi mindég egyedil.Fz vonatkozik nemcesok 2 jo,he-
nem & bints cselekedeteire is." it el nem végez-
het egy,elvégzi tobb. 4 kﬁzremﬁkﬁdés‘ilyen ecet ek
ben részekre oszlik.Byyik adja az eszmét,mdsik
| elésegiti a cselekedetet,a harmadik pedig végre-
hajtja azt."/Wlassich/. Ezzél mdr el is érkez-

t link kérdésﬁnkh6z,ame1y,mint'a’Btk.Miniszteri In
dokldsa mondja, egyike 2 bintet8 torvénykonyv leg
tovisesebb térgyainsk,s egyszersmind 2 legélén.

kebb Eszﬁﬁnzﬁje 2 krimin~list 2 elmélkedbknek.Fgy
roppant probléma vir mép mezolddsra:a bintetések
fokozatos megdllapitdsa az ugyanazon blintett el-

koveté sében részes személyek ellen azon arédny

szeﬁint,amelyben mindegyik 2 blntett 1étrehozo-
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taldban kozremikidott.

A felelbsség kérdése tébbféleképen
volna meg oldhats.Miutdn a kizr em'ikddés részek-
re oszlik,a felelGsség is evetlez e szerint
Volna meg oszthato.Fz azonbm igen aggdlyos elv,
mert igy 2 bint et t est 61 fgpne,hogy magdra mi-
nél kevesebb felelGsséget vegyen.lgyanis mi-
nél tébb embert tudn= gyamib-’% vonni, °nnédl ke-

Vesebh jutna r4 az eshet&leges bintetésbsl. Nan

egyméstxﬁl vald fligg et lenitése ﬁg;y,hog;y a joge
sérelem nogysdga nem 22 egylittes bintetésben,
hanem mindegyik részes bintetésében tikréztd-
Jék viseza. monb®n nem csupdn 2 bilntetések 2-
rényos megdllapitdsa teszl 2 nehézségeket o-
lyan sﬁlyosakké.ﬁok méds probléma is van itt.

Tgy 2 kbzremikddée kilowbtz6 nemeinek -, ezek
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foltét eleinek meg dllapitdsa ,2 kézremiksdé s
kertl el6farduls nagyon sok vdltozatos kﬁrﬁl-‘
wény megkllémboztetése,mely utsbbiak,mint a
Jinissteri Indoklas mondjs -nem kevéshé to-
Visesek,mint ?mﬁiyek 2 bintetések megha-
tdrozdsa koril legy8zendbk.De nem is kevé sbé
lényegesek,mert ezeknek helyes meg olddsdtsl
figg,hogy a blntetések meghatdrozdsa az igaz.
ségg il megegyezCleg eszkoziltessék.

1. Binszerzé.

Atettességi és részessépi fajok helyes
‘elvélasxtését sokdig kdrosan befolydsolta a
binszerszt fogalom,mely a tettesre és a felbuj-
tora mindenéron kézos tulajdonsdgokat skart
megédllapitani,hogy igy cs+k kett8s felosztds
" uralkodjék ° részesség terén.Csak binszerz&

legyen és blinsegéd.Fbben 2 torekvésben e fo-
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galom szerz6i annyira mentek,hegy 2 felbujta
is tettesnek nevezték.4 felbujrt/)t és tettest
pedig azért jeldlték biinszerz® terminussal,
mert az & tevékenysépik hozta létre 2 crelek-
ményt .Fzzel megindul 2 vite,hiszen 2 felbuj-
tott tettesre nehéz réforni,hgy 2 cselekményt
6 smerezte,viszont 2 felbujto nem lehet tettes,
mert‘a tett elkovet&je csak a2z lehet, skl anya-
gilag végrehajtotta.Carrara azt mondja, hogy

" "a boleselet 1élektani tettesnek tarthatja azt,|
ékibe megfog-mzott 2z eszme,és ezt teljesen
terwé tudt~ slskitani, A blinteté jogtudomdny a-
zonban,melynek tdrgydt csak kilst tettek képe-
zik,s a gondolatckkal csak annyiban foglalkozik
amenny iben & kitls€ tettek‘okﬁt kutat ja,nem a-
zonosithatja az eszme 1étrehozdjdt a tett el-

kévet&jével. A bintény jogi tény,mely = tett é«
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a torvény kozottl ellentétb8l szérmzzvén nem
jon létre,ha 2 tett nem sérti meg anyagilag a2
térvényt .Itt concluddl = fenti tételre,hogy ti.
a tett elkdvet6je csok a2z lehet,2ki anyagilag
végrehajtotta,"

Mittermfﬁf er csak a fel_bujt%t nevezi bln-
szerzbnek,mekt az ¢ szellemi tevékenysége 2 va
1odi cka a bintettnek.Feuerbach viszont igen
tédgan értelmezve 2 fogolmat,aldvonja a fizikai
tettes mellett mint értelmi binszerz8t 2 felbyj-
tot és 2 fEsegédet,mint kbzvetett binszerzét is.
Ceak az ujabb irodeslom zdrt - ki 2 fésegédet,s
&11apodott meg abban,hogy blnszerzd csak 2 tet-
tes 62 a felbujto.

.Eszerint tehdt 2 binszerz6 negativ fog 2loms
binszerz®& #z,2ki nem segéd.Fz olyan meghatdrozds,

mely » mellék dologg2l determindlja a f&dolgot.
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Ha pedig pozitive vesszik: blinszerz$ 2z, ckire a
biinbs tett eredete vezethetd viseza.Fkkor vi-
szont 2 téttes nem lehel blinsgerz@.% tan tehdt
bels& ellentmonddst rejt,miért is ujabban tobb-
részrtl heves tdmaddstvaltobtt ki.Cchiltze,Birk-
mey er,Wlassigh rédmut atnek srra,hgy =2 fogolom-
nem-csak rengeteg zavarnak a forrdsa,de 2 ré-
szessbg szempdtjdbol szlikségtelen is,mert,mint
Finkey mondja,a részesck kozotti donts kilsmb-
ség nem az,hogy velaki sgzerz-e,vagy segéd,ha-
nem 2z,hegy miné tevékenységet fejt ki epyik,
vogy mésik 2 blncselekmény 18trehozdsdndl.Tlyen
alapon hérmas felosztds lehet séges.Von:l.tette~
si-/elkovet 61 2.felbujté§i, ag g rébirt’f és 3.Se-'
gédi /segitsi /tevékenység.Tzzel kijelsltik kér-

dé sink helyét a részesség kérében.
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2. fAlanyi és tdrgyl iskola .

A pészességre vonatkozd Killonbozé elmé%e-
tek két nagy ellentétes csoportban helyezkedne
el,az alanyi és targyi iskolédban.

% alanyi iskola a részesség alakjait az
alé.r;yi bindsség sgerint akarja megdllapitani.®
nézet szerint tehdt nem azt kell kérdezni,melyik
tevékenység volt a2z eredményre lényeges,vacy me-
lyik ,nem,hénem a biinszerz6 és segéd kozotti i
lonbség megéllﬂpité.sét 2 biintény 2lanyi elemébsl
kell levezetni. ’

Tzt 2 megklilombozt etést is csak a régiek
teszik azon az alapon,vajjon 2 részes a bintényt
sajht wdekében £119n7k,tehdt Smmogdénak tekine
ti-e,vagy 2zt idegen Ugynek tartjeo-e. & el8bbi
e»setben blinszerz, 2z utAbbiban segéd.?zzel SZ elli-

ben Geyer 2zt mondj2,hogy szdndékét mindenki




O

csak ugy valisithotja meg,mint mapdét és nincs
mér idegen érdek akkor,ha 8zt 2 mapunkévd tettik

% alanyi iskol? t-n2i legtisztédbban Bu-
rindl léthatok, s ezeket a kovetkezékben foplal-
juk Oeszes

1. Arészességi fajok elhatérol’ vona-
14t a biintény belst eleme adja.

2. E belst elemnél elhatdroz- 9z érdek
8nél1dséga,vacy idegen volto.

3. %& alanyi iskole csak biUnszerz&tés
cegédet ismer.

4, & alanyi elmélet tagadiaa részesséy
jérulékos terméézetét.

)\ régiekkel 6 Geib,Henke,K6st1lin /sz eun-
ben 2z uj2bb tulzi{ly Liszt,Wan Homel,G etz /azt
tanit jék,hogy a kbarenikodok kozott elvileg kil

18mbbztetni new lehet,s ezért az Gsszesekre egy
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biint etési tételt irvae el&,konkrét eset elbiré...
lésdt a birdl mérlepelésre bizzédk. A B‘I‘K-ﬁk kﬁ-‘
zil a nofvégben diadslmaskodik el&szér a sube
jektiv felfogds,mely egydltaldban nem ismeri a
részességet s minden okozdt kdzvetlen,vagy kiz-
vebett teltesnek tekint. & 4ltaldnos részben nem
is £241 riluk,csupén 2 kiloncs részben tesz kil
lénbséget amennyiben 2z elkdvet&,vapy a kizre-
mikod6 is blntettetik.

Finkey szerint ez az elmélet hib’és ki.
induldsdban,mert az alanyi oldal nem lehet elég
a tevékenységi alskok megkiiltnbsztetésére,hibgs
bolcséezeti alakjébaﬁ,mert 2 feltételeket =z o=
kokkal egyenltsiti,végill hibds gyskorlati ered-
ménye is,mert & legszerényebb segé det el;fileg
egyenl8siti 2 legmegédt alkodott abb felbujtéval,

tovdbbd figyelmen kivil hagyja a tevékenység
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objectiv sulydt és a tdrsed-lui veszélyességet.
% objektiv itdny nem 2z emberi szem e-

161 elvont bensd érdeket tekinti elvdlasztd gya-
nént,hanem kiils€lec felismerhet® tevékenységben
taldlja fel 2z elhat4rold vonalskst .Fz 2z isko-
la klilonbséget tesz a2z ockozat ossdg tondban fel-
tétel és ok kizott és abbil indul ki,hogy 2 ré-
svesség alakjal kozott a tényé‘lladéki cselekmé iy
a helyes casus dividendi.S ha 2 ténydlladékvcse
lekménnyel dolgozunk,vildgos lesz,hogy 2ki nem
‘kbveti el szt,vagy amnsk egy részét,az nem tet-
tes”/igy Feuerbsch, Schutze,G eyer,Birkmayer, Mer-
kel 2 ndlunk jo>formén 2z egész ir odalom:Wlassich
Feyer, I11és./

11, A felbujtds fogalma.

Halschner szerint a jozot emberi akarat

hozza létre,2 jogsértésrdl cem beszélhet'ink em-
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beri akarat nélkll.4 jogsértée problémdjs tehdt
a felbujtdsndl is 2z akorat kérdésével fipg ©szd
sze. % emberi akarat a blntetd jog vezéreleme.
S ha valakit végya,8sztonei blincselekmény elkt-
vetésére indit -na®de nem %k arja ezt maga végher-
vinni,kénytelen mdsok akaratét‘ig megnyerni s
mivel az akAarat az,mely a bintet&jogi beszémit-
hat)sdg ot eredményezi, ennek a mésik akaratnak is
szabadnak kell lenni.

4 szabadaker=t bintet&jogi értelme %z on-
ban lényegesen eltér ennek filozsfizi jelenségé-
tsl.Elég ami'szempéntunkbél megdllapiteoni azt,
hogy szabadakaratot indoklds,valamely motivdtio
vezeti.Indok pedig f6bbféle van, s 2 motivumok és
ellemotivumok hatdsa elatt az akardnsk mindip

képességében 411 ellendllni.Ha volakit redbirunk

egy bintény elktvetésére, mn-k felelbssége épen
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abban 411, mert nem érvényesitette lelkierejét,
mert elfégadta -8s pedig az ellenindokok elle-
nére it ezt 2 mobivatiot.S ha ez nincs meg,mert
8z alany e kivdlasztd képessbget elvesztette,
nincs szabadakarata,minél fq;vé 6 nem cselekvd
alany,hanem eszkdz,mellyet nem haszndlni,hanem
redbirni lehet.

A felbujtés 1ényece tehdt mdsnak egy cse-
lekmény elkévetésére vald redbirdbdmsséban,te-
hét értelui tevékenységben &11. 4 felbujts g on-
dolata, sk rata az,mely 4tUltet8dik egy méds lel-
kivildgba,bdr ennek nem kell szitkségképpen és
kizdrdlag 2 felbujtdtsl szdrmaznia,a lényeg az,
hogy 2 tetteB cselekedete a felbujt’ szellemi
befolydsoldsdnak ereduénye legyen.

Vi lesz mir moert ~ felbujtds definiciuj e

Finn BIK.51 §-2 szerint "Felbujtonak pe-
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dig az tekintetik,aki valamely biintettnek elkv-
vetésére:

a, Sz5v2l vagy irdsban mdst vildgosan
65 egyenesen felszolitott és red vett.

0. Bérrel,vagy jutalom igéretével mést
arra elcsédbitott.

c. Erészakkal,vagy fenyegetéssel mast
arra kényszeritett.

d. Valamely t8le fligg8 ezyénnek azt vi|
ldgosan parancsolta,

Kkire nem bizonyithatd,hozy 2 tett el-
ktvetésére irdnyuly szdndék 8benne keletkezett és
hogy a tettest © birta rd a cselekmény elkdveté-
sére,az new felbujts./ Dtdr.Iv.145 sz./

Blint et end8 ceelekmény felemlitése fel-
bujtési sz&ndék nélkitl nem felbujtds,habdr 2 cse-
lekuény elkévettetett. /ﬁkér.XXXVII.95.szy/
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Aminiszbteri indoklés szerint;Aki nem
azon széndékkal tett,mondott,mut at ott valamit,

rd ’

hogy eaélt 2l médst valamely biintett elkSvetésére
birjon,s ha cselekménye 2z & szédndékdn.kivil in-
dith okavolt egy mésik egyénben keletkezett binss
eredményre vezetett gonosz elhatdrozdsnak: ez fel
bujtinak nem tekinthetd.

A gondatlan felbujtds esete wzyan nem
elkepaekhetetlen.Pl ha valaki 91be¢2811 egy no-
térius r%blégyllko“n@k hogy eg-v—m-e nyitott 2jt4-
nél alsmk,s 2z 22 1gy megismert helyzetet fel- |
haszndlva,red tor az alvira.Itt asonbon csak culps
forog fent,de részesség nem,mert a felbujtdsnak
mint ldtjuk,csak szdndékos tevékenysép mindsithetd

A résuesséy a kiltnboz6 t evékeny ség k-

nek 2 kozos akar%tban egyesitett kapcsolat t jelen-

ti - mondj2 2z indokoléds. ! részescknek azt kell
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skarnivk,hogy 2 blintett végrehajtassék . Fnélkil
mindegyik 2lany elkbvethet bintettet,vagy vétseé.
get,de részesséy ilyen esetben nem 1étezhet. d
felbujt{.;nak tudnia kell,hegy 2 tettes azon cse-~
lekmé nyéb6l, amelyre "ﬁz;t rébirni skeorjs,biintett,
vagy vétség szédrmazik.Fhhez pedig sz4ndék kell.
Fbbtl kovetkezik,hogy széndék nélkuli felbujtés
~blintet¢ jogi €értelemben~ nem képzelhett.

A kérdés azonban 2 gyskorletban nehéz-
ségekre tnl4l.

fz indoklés » kivetkezl esetet idézi:
valaki felfogad munkdsok t,hopy 2 majorjéban é-
piletéttl 6t lépéere létent szikladarabokat 1é-
porral robbantefk szét. A munkdsck 2 megbizatést
L elfgadjdk, s aszerint ceelekszenek. fonban épen
2 robbends idején sz61 témsdvén, 2z épilet mee-

gyul,s innét 2 mésok tul=jdondt képez& sz omszéd
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éplilet ekre is kiterjedvén 2 tlz,ezek is lédngba-
borittat nek Kérdés: felbujtinak tekintheté.e 2
munkédsokat felfog 2339

8z4ndék ki van zérva,mert a megbizonak
sajdt épilete is lebgett, amellett,h2 szél nem té-
mad,tlUzvész new kévetkezik be. 4 helyzet tehdt =z
hoey aki 2 munkésokat 2 tlzvész ellidézett cse-
lekmény foganat ositédsdval mégbizta,gondatlﬂnul
cselekedet t,t ehdt nem felbujts, s éppen ugy csak
culpaért vonhato felelbsségre,mint a munkésok,
akik 1dtvdn 2 szél feltdmaddsdt 2 robbantdsndl
szintén gondatlansdgbdl jértok el.

Kérdés,hcgy 2 szdndékn-k a tettes ré-
szén is fent kell-e forogni.% indoklés szerint
a felbujtds a tettesben is feltételezi 2 dolust,
csakhogy ennek a dolusa 2 felbujts dolusa 41tal

idéztetett elb.Upgyanis,ha a tettes nem =z4ndéko-
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san kovette el 2 torvényszegéset, szdndék? nem is
lehetvéng/h=s példdul nem volt még 12 évesynem fel

bujtds,hanen kbzvetett tettesség.

& alanyi iskola elveit réviden igy fogt

lalhatjuk 6ssze: & értelmi ertk 2z eredményre
nézve egyardnt olyan lényegesek,mint 2z 2nyagi
er ik, ezekbtl keletkezik a kétféle er.fi térgyi
egységedrényadé az értelmi erf,mely a fizikai
er6t az eredméuyre vezeli,s igy mindegy,hozy @
fizikai ertk sajdtok vagy idegenek,emberiek,
vagy éllatiak-e.Buri 2zt tartja tévedésnek,hogy
az értelmi tevékenység bintetése a felbujtdsban
nyerné alapjdt.lem abban 14tja a felbujtd ée
ag értélmi segéd kizt a k"il’dnbségét,hogy te-
remti-e 2 részes a biint‘ényt,v*%';y csak ellmoz-
ditj2 azt,hanem hogy a cél,az érdek sajdt-e,

vagy idegen.Szerinte tehdt ugyanaz s kilsd te-
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véxeny ség lehet felbujtds,vagy értelui Segély;
Mér pedig az érdek a legalanyibb,s igy legbi-
zony t 2l anabb vélasztd Vonal

A térgyi elméldnek féleg vzt vetik szeme-
re,hoy nem mer kovetkez et esen ragaszkodnl ahhoz
az elvhez,hogy.felbujté cs*k 2z legyen,kinek mo-
ti#mumai égyedﬁl hatdrouzék meg a tettes csele-
kedetét;Ez az érv azonban megtorik azon,aﬁit mér |
fent ebb ig érintettﬁnk: Ha szabad&karattal birs
lény maga hatdrozza el magdt,valamely bﬁﬁcselek-
ményre, akkor azon okokon kiﬁﬁl;melyeket a felbuj-
t6 tért elébe,mindig talélkoZﬁi fog lelkében le-
galdbb egy indit5 okkal,mely elvegy'll 2 felbuj-.
t4 motivumaiﬁal.

Geyer tévesnek tartja;hogy a felbujté
1é ny egéh ez ?vt k)vénJaﬂ,“uwy ann=k qagét erdeke-

ben kell cnelékednl Szer inte felbujts az,“kl a
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bevégzett,vagy megkicérelt bincselekmény szédn-
dékos tettesét a biintett elkovetésére suéndéko
san birta réd. A sikerillt felbujtds 41tal a fel-
bujth 2 tettel oki Gsszefiippésbe keriil,tehdt nem
biint et end&é,h2 a tettes egébszen mds indokokb)l
ceelekedett. .

Birkmeyer szerint 2 felbujtds mér 2lsk-
jdban is klildnbtzik A tettesséottl éc térstet-
tessbgtCl. & helytelen ézembeéllités,hogy 2 fel-
bujts cselekmény®mindig lelki, s tettesé pedig
fizgikai.lii lesz akkor ugyanis a kizvetett tettes
séggel?lényeges szerinte is @ hogy 4 felbujtds-
nak nem szabad olyan mérvlnek lemni,mely a tet-
bes tnelhatér czdedt teljecen kizdrnf. bt mondjs
hogy h2 2z emberl °karat nem voln2 sgzabad, akkor
nem voln? szikség 2 felbujtd kilén kotepnridjd-

ra. &kor minden felbujts kbzvetett tettes volna,
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IIT. A felbujbde icsmérvei.

4 felbujtds valakinek széndékos
redbirdsa bilnt et endé cselekmény elkbveté sére. A
felbujtdsnak tehdt hdr om ismérve von:

1. felbujtoi széndék,

2. felbujtii tevékenység,

3. al.apbﬁncselekmény.

2, Qzédndék.

i blinteté]ogban 2 szdndékossédg

ceak annyiban jelent&s, amennyiben 2z valamely bin
czelekménynek 2 tulajdonsdga, " 4 biintet&jogi szdnd
dékdssdg tehdt nem 2z egyszerl szdndékkal,hanem
a gonosz széndéklkal egyértelm?i.'{/,/ﬁellerf/ik rég i
terminolygia nem is 2 ma haszndlatos dolust,ha-
nem 2 dolus malust haszndlte 2 szédndékorsdy meg-

jellésére.

A felbujtdes=l elvédlosgthat atlanul
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Gseze vin kepesolva 2 felbujt i szdndék.%z dn-
dék nélkil felbujtdsrdl nem beszélhetiink, 4 fel-
bujtonek ismernie kell 2 czlekményt,amelyet a
felbujtott 2 cél érdekében véghezvisz.

A felbujtni szdndéknak egyez&nek kell
lenni 2 tettesi szdndékkal,tehdt 4t kell fopnia
a tettes 41t °1 elkbvetett cselekmények Geczes
iswérveil,kiilénbgn excessue mandatirnl beszé-
link. 4 felbujtdsnak hatdrozott cselekményre kell
irdnyulnia.Curias Sulyos testi sértés elkiveté-
sére felbujtds esete nem forcg fent,h2 ~ felhiv{
nein & sulyos testi sértéesre,honem » érelmezett-

ntéztetett/ Dbér.I1.74./

fedo

nek megriosztisdre
Hatdroz2t1on alokbon tortént kitanitds
new jelent felbujtdst,ha szonban ez 4lt-ldnosség

D

czak burkolja a konkrét célzatot,s midén tulaj-

n
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4

@
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i

donkép a részesek agy blzonyos dolgot értenek
latta,a felbujids feanfor oghat.

A felbujtds lényeges kelléke,hogr
windzét részen qzaqdekoqqa“ forogjon fen“.ﬁz aki’
val skinek éveueset hannalta fel bxqorelekmeny

4 2 2

elkbvetésére ,s a tevede?be ejtett fizikai czele~

kedete folytdn jin létre a2 bintény, a tulajdonké-

peni tettes nem 8,hanem 2z, aki sajst skaratdt a

fiziksi uette sel - ¢ tudat nélkili esszZZel-
hajtotta végre. 1 1dbszdlagos felbujss itt maga
a tettes, |

" Kizvetett tettes az, ki a blncee~

lekmény elkUvetésénél olyan idegen emberi erft
haszndl fel, smelynek +lanya 41tal kifejezett ma-
gatartds vagy absolute,vagy jogi okokbAl tette-
si ceelekménynek nem min6sithet6"/4ﬁgyal./’

Aktzvetett tettesség esetei:
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1. Vie ab ovﬂ:a A kény sz er ité snek

csak anndl a forwd]énél bes zélhetink kbzvetett
tettesrél, mely eszkOzzé alacsonyitja le az embe-
ri QzePVezetet.Lgybb fenyegebésnél a <é1yszeri-
tet tnek van akarata.felbujtés tn} leket°cges.

. Kételez8 por 2nes. Q.felbuatan e-

gy ik fo[maJﬁ a kotelezu parancsra cselexve«re,ha
azonban & korilmwény ek lehetetlenné teszik,hozy a
paranccsal szemben 3 chlekvo 3kalata érvény esill-

jon ~mint pé ldaul a katondndl-, ismét kozvetett

tettességrél van £20 .4.nehez ég csak ag,mikor fEl

o}

»

tctlendl Lotelezé a paranc .Fa birSi mérlegelés
tdrgya s attdl fﬁgg,h@gy az egyénil séabadség -4l
kotmdny ossdg adta feltételek mellett @éﬁnyibeﬁ
tﬁfi a vak engedelmességet;

3. Besz é»itési képessép hidnya, Az

ilyen esetben cselekvbnek ® szdndéka nincs,tettes
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nem lehet mert nines mine redbirni.iz pedig 2
felbujtds 1ér ege.ﬂ,tettes tehdt a felbujts, olyad
mintha © maga cﬂelekedett volna

.Gondatlanul cselekvd cqelekedteuese.

':1.;ki tudja, hogy a ~.keze‘ben 1evo fegyver meg
w"r%z.n ttiltve;réveszi ;B}.nt,ki tolt étlennek hiszi a
fegyﬁert;hogy ezt tréf4bdl silsse C;~r_e;C;meghél;
A.kﬁz{ret et.t tettéSe sndndékos emberiilésnék;B.pe-
dig goﬁdatlaﬁdégbél elkovet ett embertlé snek-
/thyal példéj a,/
o.Nemcﬂak a felbugtott ré qzén kell 1en-
ni széndekobsagnak,hanem a felbujt’ réegén is.
Gondatlanul tiﬁrtént rea'biré.s aéetéﬁ mindkét f£é1
| gondatlan&agert de nem tettessegert ée fplbugté-
sért vonandﬂ felelﬁssegre
6 Lelaat nelkil <zéndekosan cﬂelekvo

felhasznalésa. Lrdbirja B.-t hogy gyugt sa fel




A, -n2k hézit,melynek biztositott voltédrsl B;
neiu tud ﬁ‘bTAtOSIféql c°ﬁ1as kiwetett teltese,
B. £24ndékos yujtogotasért felel /ngyal példdj /

7.4 putativ felbujtd.Val-ki 13 évesnek
#él‘ a.félbujtottat holott 2z beszdmitdei képes-
séggel nem birs 12 éves szemely.

8. %zéndékos tévedésbe eJtés Egy nd
bédjitalért fordul a Szonszédjéhoz,s meg nevezi
elbtte a férfit;akit e fzer 4ltal megdhoz flizni
akar;ﬁ megkeresett éllensége 1évén 2 mepnevezebt
ﬁek,mérget ad a nbnek, s feldicsérfe enﬁek héjo-
15 erejét egyééefsmind 2 mikénti haszndlatra néo
Ve utaéitést ad. 4 férfi a bijital gyandnt bea-
dott méreg ko vetkeztében meghal,./a?z. indokolé;é
példéjaf!ki a cselekméﬁy természetét;melyet 8

visz véghez nen ismeri,mivel hidnyzik ak rat s,
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" nem is kovetheti el szt szédndékosan.

A 14t sz915g o8 felbujt'{ ecsetleg epészen
més blntényért Vonond> felel8ssbgre,mint amit kil
s6 jellege szerint a latszileagos felbujtott el-
kévetett. Adoegy '61’312 etében new lev® idegen ingd
dolg ot eladott 2 johiszemd B.-nek és ezt biztatja
hezy a2z 4ltala megvett dolgot a tulajdonostil ve-
gye el.diegtortént. Bo-t teljes lehetetlenség tol-
vajnek tarteni,s igy A, sem lehet felbujtnj=e,lo-
pée tet tesének n‘em lehet tort-ni.f eset 2
porosz judicaturdnak gyakorlatdban fordult e18.

i, tebttét a fEtorvényszék csalaisnak‘minGSitette,'
B.-tminden felel&sség 2ldl felmentve.

Nem komwetett”tettessbe,midén az el-
kovettetés 2 sértett utjdn toérténik,ilyen esetben
ktzvetlen tettesség forog fenn.Pl.valaki megete-

ti cselédjével » romlott hust,mitél 22 mepbeteg-




zik,

Akbzvetett tettes biintetése a tettes
baﬁtetése;fk el¢bbinél sulyosbits kirilmény az,
hopy embert hasznilt fel a cselekmény 2lkoveté sé -
re;ennek akarata ellenére,kitlontsen ha ertudat
nélkitl ceelekvl gyermek;

| 2. Tevbkenység.

A felbujtsi tevékeny sépnek rébirdsnak
kell lennie, olyan értelnt m'kddésnek,melynek ho-
tdsa alatt valakl velomely biincrelekmény elktve-
tésenek elhatdrozdsér> indittottatik, 4 felbujtés-
nak csak olyan szellemi befolydse lehet,mely a
tettesben akarat-elhatdrozdst képer élﬁidézni;
| Curias(lyan felhivds mely 2 tettesben

a bintett,vagy vétség elkbvetésére irdnyuls aka-

rat-elhat d&rozdct el8 new idézte,felbuitdsnak nem

° E ) 2 , ,/
teklntheté./ﬁmar.lx.53yf
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£

Curi=: A felbujtdsnsk = redbirée 18-
vén 2 tényezt eleme,felbuitinek az tekintend?,
akinek cselekedete,mag-tartdss képeste 2zon el-
hatdroz® okot,mely 2 tetteseket 2 bintett elkt-
vetésére redbirta,mely tehdt bintettre irdnyzoty
ak or at umkn 2k elhatdrozdsira mepdllapithat?,
detrmindld/ s tettes “korotszabadsépdt fipyelem-
be véve,hely ecebben ereen motivdls/okul szolw
g4l./Tpt ér VIL.110,

Ezt is indokolja:"ﬁz‘irényad% elew a
£6 tényez8:a redbirds, mégpeaig olyin Csszeflg-
gésben 2z elkivetett bintettel,hogy ez annak
okozatat képezze.” Ioy tehdt o sikertelen fel-
hivés nem tekinthet® felbujtésnek,mert hidnyzik
a legffbb tényezt: 2 redbirds.

A Miniszteri Indokléds redmutat arra,

hopy a jelen torvénybll wiért maradt ki az
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1648=as térvényjaveslatben alkf*ln"‘z obt "redvett"
kifejezés. A redvétel egyold*=lu.,inkébb a gealérd
zelunekre vezethetl vissgze és igen hasonlit a
reéezedéshez. Tmellett amennyiben 2 redszedés
ktvetkeztében a tettes tévedé sbe ejtetett,mint
mér léttuk,nem felbujtéds,hanem kizvetett tettes
ség forog fenn;

a. A rébirés m‘djai;

Whtesich mondja, hogy szitk kategiridk
keretében nem lehet a felbujtas w$djsit beleil-

leszteni, hmem az ag 1ran;yad,,v3|30q a felbuj-

o+
]
2]
™3
javiN
—
—
]
(D\
<y
SL\

dnak megfelelClep 2z & sgelleml beha-
tdsa képezi-e egynk indity okédt a2z elkivetéd ere

2

val® elhatédrozédsnsk,
1. eghizéds, Gever szerint » megblzds
més eszkizik igénybevétele nélkil ritkdn lesy

.

felbujtdssd.Ha ilyenné lecz, az mé visz ony ok
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kEVetkezménye; Tekintély,kecvelet, bensd vgnzad@:/
A megbizds k'llontsen m?g-njbgi pérhugzamok megro-
hanése> orokségeként 2 felbujtds leggyakoribb, =Ci
minta 21%kjénok tartjék;A régi elméletet sokot

foglalkoztatta 2 kérdés,vajjon csak kimondott,

[}

vacy irott szavakkal,vagy =z515 cselemdnyekkel

[N

g lehet-e felbujtani.nrz utﬂbblax alkalmassdpa
Ugyan érthetﬁségukkei figp Cs8cpe,de mindenecsetre
ezek is erednényes formdjéul szolgdlnak 2 megbi-
véenak,

mer bizds onallﬂ 1%3 a parancs.farrara
Qorrendet d11it fel a megbiz ,par mcs és kény-

7

szer kizttbt,mely két BE5bbit erkolc*l résszesség-

o8

nek minfeitve,a tettes beszdmithatisdgdt 2 f510t-
tes irdnydban tépldlt tekintéllyel forditott a-
rényba 411itj=.0 2 érdek szempot 4b%1 tesz kil

i0nbséget 2 felbujtde egyéb alakjaival szeliben,
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s a merbizdendl okvetlenll felbteszi,hony = mes -
biz ot tnak nem volt érdekében 2 biincselekmény. A
parancs Berner ézerint nem menti fel a2 blUntst.Haue
is arra az édlldspontra helyeszkedik,hopy senki sem
tart ozik feljebbvil®jdnak engedelmeskedni,h» 2
parancs torvényellenességét felismerte,kiilénben
ezzel tudatos causdjdvd lett » cselekménynek.fr-
dekes még Rossi felfopédsa,ki 2 parancsot 2 bincre
lekméry elkovetésére 2 legegyenesebb felhivdsnak
tartja,mit a parancsol® nyilvén akkor ad,ha bizo-
nyos a bincselekmény tekintélye miatti elktvetésé-
nek;

2. 4dndék,igéret, Fnnek 1ényege,hogy

& megblzott ak-ratdre kell€ hatdssal legyen, ehhez
pedig szitkséges,hopy a bintény elkbvetését uegells

z& 8K, Soksyor azonban nehéz anndk 2 megdllapitisa,

vajjon nemcsak binsegélyrll van-e szd,Rossi idézi

0
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’

a kovetkez¢ példdt: Fey nb 2 férje rosszbdnds-
midja és kepyetlensége folctt érzett dihében el-
hatdrozz a, hogy férjét megéli;Elkeseredettségében
kezgét igéri annak,aki ennek 2 szlrnyetegnek ha-
talmdb5l megszabaditja.Ha most -Rossil szerint-
valoki ennek folytén a ndt tzveggyé tecszi,2 nlt
nem szabad felbujtdnak tart-oni,hanem csak sepéd-
nek .Fl6fardulhat,hogy = tettes 2jdnlkotik, oni
tulajdonképen attAl 2 f6ltételt&l van fippbvé
tévve,hogy a megkeresett az ajdnlatot elfogadja-e;
Ha .e feltétel szandékosan teljesittetik, nem biin-
segéd,hanen felbujts 1682;

Arabihabiti% esetén 2 tetbtes nem 2-

ondol 2t benne mdr megfog "m-

jénlkozik, 4 biinbs g
zott,azonban~ tegylk fel- csak egy nagytekin-.

rd 2

télyll személlyel koziltelve, ennek jivédhagydedval
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’:)"

e emiatt hajtatik végre.Igy e j5véhagyés el-

3

°

hat 4roz5 befolydsu 1lévén 2 j5 éhavy% felbuitivé
lesz .Fz 2zonban csak 2z ellzetes jivéhwydere
vonatkozik,s Ulpi=nus 2zon mecd 1£pitésa,hpgy
in m&léfioiis ratihabitio mandato compar stur,
csak igy érhet8,mert lehetetlen volna,hogy a
tett utdni helyeslés egyensulyben dlljon a tett
elﬁttivel;EgyébiPént a tett ajdnlatot el kell
fogadni,mert h2 el®bb megtagadott cselekményt

&

utabb meg Vv dlt czobt szédndékkal hejtunk vegre,
akkor sajét felelCsséglnkre cselekszink,

8. Arédbeszélés rendsgerint eltkészités
valamelv tanac° kovetésére,vagy mepbizds elfo-
gadéséra,s alig vélik el 2 cedbitéstil,ha annak
sok faja kozil szibeli formgban jelentkezik;

4. 1 tmbomél fBkérdés,hozy er felbuj-

tdel wid-e,vagy csak b-mﬁe"’el;y.’j hely es meg ol-




dés az,hogy aki tanécséval 2 bincrelekményt mee-
terembtette, az felbuit% viszont ag elhatérozést
megertsit & tevékenys eg csik qer"el'y N tandcs bi-
zonydr: legktzonségesebb °lakja oz ertelml Se-
gélvnek, egyben azonban 2 felbujtds 2lkslm2s nAd-
ja islernészetes,hogy alta;ano tandcs nem 2l-
Kalmau, pl;menjen lopni. Sokan,mint elObb léttuk
Lepwara 1q ﬂzembeﬂallltgak 4 megbizdseal mond-
vin,hogy 2z el Obbi mé° er@ekebpn adatott.Fz a
nézet azonban kénwen elfogadhatetlamd tehet 8,
ha arra gondolunk,hocy bintzlk nem szokbk meg-
feleld ellenérték nélk'il c= elekednl s elég gye-
sek ahoz,hopy 6nzé érdekiket a tanécs ruhdjdban
grvény esit sék,

Hogy 2 kérelem mennyire alkalmas
felbujtési méd,bizonyitja Stilbel eset e,melyben

2

egy nt addig ostrmnolt& kéré sbvel férjét,hogy
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gyujtea fel 4; hézdt,mert ez 8t megsértette,ho'y
végre engedett és a.gyujtés megtﬁrtént;ﬁindket~
t 6t haldllal bﬁntették;A,kérelem'annyiban kiilon-
bézik a parincstil,hory itt a2 mandens tekinti 2
mandat ariust felette 4115nak.Mittermayer szerint
hathatdsabb mint 2z,9mi 2 kérelem velamint = kéﬁf
és meckért kozétti viszony lerkilonbézEbb moti-
vun2i mistt teljesen érthett.

6. Atévedée akkor felbuitési wHd,ha
hamis allitdsok keltik valakiben 2 b'incselekvé i
ezéndélot. &, hamis 41litdsokkal B.-t C. ellen
fﬁlizgatja,minek kovetkeztében B; nyilvédnos he-
lven C.-t megveri,mely sértéc tulajdonképen 4;-
nak képezte céljst,

7. % erCszakot, fenyegetést alkolmar?
hat4sa alatt oselekvd az el&bbinek eszkize, fel-

bujtds cszk akkor fordul el,ha a fenyegetett ©n-
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taaa{avnlncq teljesen leny'igdz ve;bﬁ’ekxor ter-
meszeteqen enyhébben blntetendd.

8. Vé”ll lehet felbuiteni ugylb,hogy 2
felbujtd egész bespédjébtl kivehet 8, az ellenke-
¢ tartalom.lz tehdt mintegy nepativ folbujtés,
ha a2 felbujtott ennek ktvetkeztében hatdrozza el

wagdt, a blncselekmény elkavetésére;ﬁ felbujts
mondhatt épen 2z ellenkezﬁjét annak, amit elérni
akart,2 szédmitdsa j5 volt,a felbujtdsi cselek-
uény fennforog.

windez ek felsérolésa nem kimeritﬁ;de a
BTK;szempontjébél a wér emiitett oknél fogva nem
is szdkséges,mivel a felbujt’ii tevékenység ﬁem
annak 2lakjétil,hanem tartalmdt sl figg,

Felbujtii tevékenységnek 1ényege mint fen-
bebb kiemeltik a redbirdsban van. redbirdsnk

hatdsosnak kell lennie,tehdt 2 tettesben elhaté-




37,

=
Q
N
Lo
R
fe

kell ébrezzt enie.
New hatdsoe a2 redbirds 2z alias facturus
és omnimodo facturus,valamint 2 rikertelen fel-
bujtéds esetében.
b. 4dlise facturus,

A felbujts b'insségének az az alapja,
"hogy az elkbvetetl bintetendt ceelekmény egyik
lényeges feltételét & adja,mivel nélk'ile a tet-
tes a ceelekményt nem ktvetné el,ha tehdt new

2

a felbujtd tevékenysége birta rd 2 tettest ° cse-

2

itédsr 1l nem beszélhe-

lekmény elkivetésére, fel buj
tink.Ha 4, folbéreli B.-t,hopy 6lje meg C.-t ezt
pedig mar vgyanazért felvérelte D, de € errél hilk

e

gat és L-tA1 is elfogadja - megbizdst,mi leex

A, bintet€jogi helyzet e?

Két felfogds 411 szemben.
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Berner: A4z akaral ceak 2z elhatdrozds 4l-
tal lesz akﬂratté;Ha az elkovebés el€tt tibben
bujtanak fel ugysnerr =,kérdé}s,hogy 2 tettes
felbujték akaratdt 2 mag2 elhatdrozdsénok kizis

motivumédul telte-e vagy newf Berner szerint ag

e¥
f3vN

s

ar at

%‘

es részesek akarata lesz kézé

.

3

3
ez mindnek beszémithat%,sét Berner szerint a2 be-
szdmithatde akkor is fennforog,ha a felbujtott
ny11‘°n kijelenti,hogy 2 cselekményt uvgyis el-
kévette volna,
Bar distingvdl.Kutatj~,hogy nemcsak ag

tekinthet ¢ elhatdrovoltnak, aminek véghezvitelét

a tettes megkezdette,hanew az is, ha az elkove-
téére 2 tettes elegendt indokksl vél birni.Teze-
rint 2z alias facturus felbujtij= olyst bujt fel,

ki elegendd okot 14t s9jét cselekménye elkdve-




tésére.lVédr most ezen inditékoknak 2 felbujts
okaitdl figgetlen,vagy 2rzal kiegészitve elég-
séges mivolta szerint 2 felbujt3 bintetlen,ha
cselekménye @ bilncselekménnyel teezeflippéeben
new &11.

E kérdésrél nyilatkozik 2 Curia is,
kimondvdn,hogy 2 lopéds elkbvetésére val® bizta-
téza annak, 2ki killtnben is el 2karja kbvetni »
Loydet, felbujtasn k ner bekintend?,/BIT.IT.ké-
tet.S@.l?pv/

¥ indokolds 1= ezen °z 4lldsponton
van,mert szerinte wawdben véve o Pelbujtés £ el
mi egyéb,mint kinyilatkoztatdsa a2 binte szédn-
déknsk, tehdt csupd in és egyedil a létrehozott

elhatdrozde, =2 = puszta elhat4rozde 2zonbon 2

bintelt véghezvitelét megkezds cselekmény nél-
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kil nem blntethet&,Ni jogelv indokolhetni -kér-

r

di 2z indoklds- 2zon egyén megbiint etését, aki

csupdn arra m'ikcditt ktze,hopy valakire ilyen

. rd

elhatdrozds 1étrejd]itn,ha ezen elhatdrozde ci-
keritésére nem tértént remmi,h? annak tettleges
kivitelére nem foganatosittotott senmiféle blin-
coelekuény.

iz ‘1} facturus felbujtdjdnak biintet-
lensége ceak akkor 411,ha 2 tettes mér & felbuj-
tées el6t t valiban elhatdrozta wapdt ugyanazon
ceelekmény elktveté sére/t chdt omnimod fa cturus/
de ha 1 felbujtd az indokolést elfegadta,s fela
bujts esetleg mint ilyen,vogy mint biineepéd von-
hat felelcssegre.

c. A sikertelen felbujtds,

Sikertelen felbujt5ril beszél'ink,hz a
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4]

kiszenelt egyén egydltalén nem vdllalkozott végd
hezvitelre,vagy h» cs°k zért val’ﬂkouott ré

2z 1

jtot lerdgz magéfél &= ha

&

szinleg,hay 2 felbu
a kiszewelt tettes komolyan vdll=lkozobtt ugyan 3
tét elre,de ké =Cbb megbdnva meg sem teszi 2 vég-
rehajtést;ﬁz utAbbi esetet eredmény nélk'ili fel-
bujtdsnak nevezik. 4 sikertelen felbujtée kérdé-
se 2z irodalomban igen vitatott problém?;
ZachariaDie Lehrn vom Verzuche der Ver-
br echen I.-II.kbteteben,m%jd egy évtized mulva
2 kérdéssel kapcsolatban olyan irdnyvdlt ozt ~t4-
sokat tesz melyex az errevonatkoz’ egész ir oda-
lom vélenénye hirmas ség 4nk felosztdei pontjdul
szolgélnak.I. A felbujtéds nem kilén blincselek-
mény.Sikerilt és nem sikerilt felbuijtdsril le-

zett ki-

)

het sz5,s a sikertilt felbujtédsra a bevépy
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sérlet fogalma 11lik, 4z elst kitet a felbujtéds
kicérletét ©ndll® alakban létja.liig s wdeodik
kotet 2 bevégzett,vagy be nem végzett biincee-
lekmény kisérletét vogy esetleg el8késziileti
csel ekményét 1462 a felbujtdsban, Vég Tl 7 ach o
ria évek mulva kikUszobtli = bintetGjog teriile-
térsl a felbujtds azon esetének biintethet sépét,
midén a teltes nem kisérelte meg 2 hintettet,
vegy o2zt nem vilte véghez,

Buri ezt mondjs,hegy emint 2 felbujt?
mepkezdte szellemi behatdsdt,bintény kisérlete
foreg fenn.S mivel 2 bevégzett kisérlet alanyi
szempont okb5l itélhet & meg, kozbnyts,hory a2z a
felbujtottat csakugyan elhatdrozdsra hirta-e;
Ez pedig 2 legtisztdbb cubjektivizmus., 1 felbuj-
t5 nem lehet olyan ¢ndll5,mint 2 tettes, s ay

eltkészilet,; pldne 2z elhatdrozds, kisbrlet nek
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seumiesetre sew minﬁsithetﬁ;Berher gzerint az.
"értelmi binszerz¢' és "fizixai binszerzt’ az

ok és az okozat viszony8ban 4llansk egymdssal.
iint az ckozat adja mértékét 2z oknik,s firikoi
binszerz¢ 2dj? mértékét az értelminek;ﬁddig anic
a felbujtd skarata » tettes cselekményével nem
indul weg,addig ondll3,mihelyt 2zonban ez meg~
torténik,a két szewdly énje ergyé védlik. A felbuj
t5 flggésbe kerill, s az elﬁzé tevékenysége ezu=

t

javiN

n viesz amentleg new dndllinak,hanem olyannzk
tekinthet8,mintha az a felbujt® és felbujtott
egyesilt énjében jatszhdott voln® le. A kettEnek
ezért egy ° bintetése,2mint hogy = felbuitott
buntetlensége a felbujtinik bintetlenségét von-
ja magaﬁltzﬁ.ﬁ.

Rar felfopdsa tulzottan subjektiv a

kisérlet fog dmédv-l szemwben: A felbujt’ biintet-
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®

len marad addig,mig 2 felbujtott kisérletért
neim bﬁntettetik;4z eszkiyz ugy?nis,melyrtra fel-
bujts alkalwaz, s tettes szabad alanységa;ﬁ fel-
bujtd puszta felsnSlitasakor a felbujtd cselek-
ményé ée a tettessépg kizott nince mbg folytath-
lagos bsszefﬁggés;i fglbujt% akkor hatdrozza el
magdt véglegesen,he 2 felbujtott 2 cselemény el
kovetéeére készen dll,s a tettes ezek szerint
akkor van felbujtva,ha legaldbb kisérleti cre-
lekményt kovet el ~amib&l kivetkezik az el8z€
tétel.lHelyesebb azonban az az élldspont,hosy @
felbujts elCkészi]eti crelekmérye még nem ki-
sérlet, sét ha a felbujtobtt késznek is nyilat-
kozik,mégeincs kisérlet mert = biincselekmény
kezdet e messze 411 mép 9z elhatérozéstﬁl;AZ el &
készitleti jelleg 2z, ami miatt véghez nem vitel

esetén nem bintethetd a felbujtd,
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Akérdés megolddsdndl vezérlé elv @z,
hogy & felbujts csak annyiban biintethet®, amennyif
ben ktzremikodik valemely b'incselekmény véghez-
Viteiénél,tehét ha eredmény nincs, 2 felbujtiban
niﬁcs bint etésre méltd . Puszta szdndékot sehol se
buntetnek, mdr pedig,a felbujts is csak szdndék
létrehozdsiban mikodik kﬁzre;Kisérlet,vagy tel-
jes bevégzett bilncselekmény nélkiil tehdt nincs
felbujtés, A 43-as javaeslat kisérletként biintet,
ha a cselekmény kisérlete is biint etendt,még ak-
kor is,ha felbujtott még kisérletet zem kivetett
el;De ilyenkor a buntetésnek is csak bizonyos
hényadéig;

BIK.=nk 2 nem giker'lt felbu jtds biin-
tetlenségének elvét hangoztatja,mégis szdmos e-

setét tsldljuk,mely ez elvnek ellent-mond Kile-

nosen Geyer emell fel szavdt az euripai torvény-
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kinyvekben taldlhat® azon kivetkezetlenségek el-
len,melyek az ellbbi tételt eliemerve suil gene-
ris delictumként rendeli b'ntetni a csdbitdsra,
hamist eanuzdsr2 vald nyilvdnos felhivédsok k'ilén-
bozé f2jait.Kérdeghetjilk: ha a2 biintetéjogi elv
azt ktveteli,hofy 2 meprtczttt gonoszievét gyil~}
“kossdgra ereduénytelenil felhivd blintetlen le-
oven,miért bintetjik 2 hamistanuzédsra va1% fel-
hivéds sokkal enyhébbceel ekményét?

) magy arézat ot rend€ri sgzempont ok 2d-
jék;A cél az dllami és térsadelmi rend fenntar-
tdsa mép elméleti kivetkezetlenség drdn is."Lel-
kesiljon a t_’c;rvéz'lyhozi;és béruiként, azt 2 koteles-
eégét nen tegadhat ja meg,hogy 2 megdllapitott
Jogrendet 2 roubdlieszuék izgat’s terjesztése el-
len, 2z erkélesot az erkélcstelensée 411itA1agos

o s =e N x'ﬁ ° o
jog2 ellen megvédje . Wassich.
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Az 41t 21Bnos elv fenntartdcsa wellett
a BIK.kivételesen tndlld bincselekuény formdjé-
ban rendeli bintetni az eredménytelen felbujtédst
a kivetkez? ecetekben:

1. Felségsérits, hiitlensép,l4z0d4 el-

T 4

kovetésére nyilvdnoc €és egyenes felhivés
. Bdruely blintett és vétodg elkive-
tésére nyilvénos,vagy egyenes felhivés,

&3

Je. Hatdedgok torvényes rendelete elle-
ni engedetlenségre vald nyilvdnos és egyenes fel-
hivés,

4. Binvddi,polgéri,vagy fegyelmi Ugy-
ben hawistanuzédsre vel® sreduénytelen felbujtés.

oo Kihivas,buzditéds pérviadalra.

6. Katonai behivd parancs irdnt enge-

deltenségre felbujtds./1690.3%I.t.~c. 6 g,//

7. Béke idején a hadserec tsgjdnak
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sziké sre val® csébitésa;
8. lyilvénos buzditds kivéndorldsra,
Ugyszintén a sikertelen felbuitds
elvi bint etlenségét tori 4t az 1939;Il.t.-c;is,
mert 2 kisérlet szabdlyai szerint rendeli biina

-

tetni azt, aki mdst 2 jelen térvényben meghaté-

[N

» P4

rozott bintett,vagy véteép elkivetésére rédbirni

&

torekezik,h> 2 torekvés sikertelen mar=d i?;

d; oen provocateur.

{ felbujtdsnak bevégzésre kell ird-
nyulnia.®zzel eljutottunk az agen provocateur
kér&éséhez.Beleegyezik-e az elvételbe az, 2ki
1¢tga hooy elveszik, vagy elvenni akarjék a tére

cat,de nem 2k?délyozz2 meg,mivel 2z elvételben

rajta akarja kapni az illetﬁt./?eyerfprobleméja/

~

Len provocat eur &z, aki ndst bincselekuény el-
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kovetésére rdbir arzal hory azt r-jtakapja és

’

kilonte motivmumal lehetnek: utalom, ocszu, le-
leplezés.Kérdés,hogy 2z agen provocateur felbu]-
t4-¢ &9 wint ilyen bintetendloe,vogy cen.
Kohler 2zért nem bintetné 2z agen
provocateur=-t,mert &ki csak kisérletet akar el-
kévetni, annk blinte széndéka nincs;Ha wgis be-
vigrett binceselekmény kivetkezik be, ezért gon-
datlansdg miatt felells a2z agen prOVQcateur;gﬁt
kivételesen 2z is ellfordul,hory 2 tett véghez-
vit et ett,mégsen bﬁntetendﬁ;}l.1opésnél,melyhez
spitksbpes az eltulajdonitdsi célzat, amely az
agen provocabeurnil nem 1évén meg nem is venhae
t5 érte felelleségre,
Vargha Ferenc szerint a2z sgen provo-

cat eur mindig felel®ssé gre vonandi,miheit a

]



http://bUntetend5.fi

o(.

ceelekmény elkbvebtéce meg keadetett Flhk &y 7 ea

rint is ilyen esetben legttbbeztr helye volna

Q:

a bintetéscnek és pedig az illeté biint ett kiszér
letéért mert a tettes beurratés aval veszélybe
hozta a gogtargyau.

Feyer szerint: aki egy mozdulattal
megakadalyozhat39 hoey 2 térpgya elvitessék é=
nem teszi,az Demc€%k a mepragﬁdacbﬁ egyezelt bed
1e,hanem mindabba,ami tortént, ¢ auibe beleegye-
zett ar fzolgdlhat ugyan egyéb vddak vl szinile
vé tabelere,vagg egyéb blzonv1telul de lopa
ként a tettesnek nem szdmithat”h bo Mikor 2 bir-
tokos csapddkat éllit,nen kovetelheti az d41lam-
t51,hory 2z krimlnall°t1ku° biint etéssel 16D en
ktzbe, szerinte csak birs déntheti el,vajjon a2
két elewm kozll melyik @ dominons: 2 kelepcébe

cealds-e,vagy pedig 2 blincselekmény?
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A kérdbe megolddsdt 2z adja,homy 2
beugratottnik cselekménye beleillik-e valamely
torvény kereteibé;ﬁa a felbujt® szdndéka bevég-
zéere irdnyul, legfeljebb abban az eretben me-
nekiflhet,ha 2z eredwény bekivetkefése utén,
nyouben kértalanitja a sértettet.Ws 2 rébirds
meg akaddlyozd célzattal térténik, 2z ak2d4ly o=~

zds azonban new sikeril, az agen provocateur

Ha pedig a2 tettes cselekmérye az
agen provocateur korbeldpére folytdn &« ennek
széndékinak megfelellen nem kovetkerett be,as
agen provocateur felelfsséore vonni nem lehet.
Kbhler szerint 2z agen provocateur-kédés ellen-
tétben 411 a "ne vigy minket kisértésbe " elv-
vel,igy Lintetend® is,ha 2 magasabb erkélesi

szempont okkal jut Osszeiitkizécbe. ngyal de.lere
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ferenda o»hk néhiny esetben bLZtO it nré a7

ag en grhvocatehr blintetlendégét . Toy,ha =2jdt

[ =1

kéréra ugrat be,h? kit elességét teljesiti,hs
a kelepce 411itd elhéritjs a cselekményt.

e. Tarsfelbujtis,

Atettesl nemceak egy egyén bujthat-
ja fél, s felbujték lehetnek tcbben iz.Pl.epyik
felbuité 100F-t igér X. megsls séért, ez azon-
ban nem volt elegendl erCss indok ’ tett végre
hejtdsdro,minthogy ~zonb-n egy mésik is ipért

ugy anere az esetre 100 F-t,2 tettes 2 gyilkos

’!)
-

dgot végrehajtotta, 4 tdrsfelbujtis vogy vélet-

len,vagy nem 2z.
T.Véletlen térsfelbujtésr‘l beszé-
link 2kkor,h® ttbben egyrmderil nem tudv- bujt=-

V' b e s
jdk fel 2 tettes ugyenorr-.Felmeritlhet 2 kér-

~dés,hopy itt nem oz elise facturus eset e Torog- {




fenn, e a wdeodik és kovetkez¢ felbujtdx nem-
ceak megszildrditii-e 22 elhatdrozdsnak?¥ kér-
dés ténykérdé s,mert nem,bizonyos;hogy % merelb-
géssel lehet operélni;ﬁéthq csok 2 kés8bbi felbu
t5 birje rd o tettest o cselekményre,veey héha
mindnek - kozremllktdése egyformén sz'ikséges volt
2 cselekmény létLajiveteléhez,

II. A nem véletlen tdrsfelbujtds,vegy
sgimultén,vagy szukcessziv. & elef,h- a felbuj-
“t5k egyitt bujtensk fel, mdsik,h =z epyik fel-
bujtéd bujtjs fel = mdsik~t = felbujtdsra.MMind-
kebt ¢ felbujtds,mert » felbujts felbujtsjs és s
tettes felbu]to kozt nincs kilénbség,mint 2 Cu-
ria mondj 2, Ternészetesen 2 kezdeményez8 binteté-
ge sulyos2bb a blnbtetési tétel korldtjai kbzbtt,

Ha 2 térsfelbujtésnﬂk agon esetével 41lunk szem-

=i

ben,midén nem egy,h°nem tobb tettes hajtj~ vépre
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2 bincselekményt, » beszdnitds 9z ardnyossig el-
vei szerint tirténik.Mindenik részes abban a7
ardnyban felelCs, "milyen °rényban 2 b'incselek-
mény 1étesitéséhez hoszdjsrul,

* 3. Al 2pbiincselekné n}’;

A felbujtds harm-dik isuéve,a2z ala

3

bincselekmény. 1 BIK. ozt kivdnja,hory 2 cimzett
2 blnceel ekményt = felbujts rébirdsdre véghez-
vigye,vagy uegkiSéPelje,meft 2lapcselekmény hid-
nyédb-n nincs felbujtds,

Nincs felbujtds: 1.H2 o felbujtott
nem ktvette el 2 cselekményt.2. Ha méds motivéd-
cif alpjén kivette el 2 bﬁncselekményt.S; Ha 1
felbujtés nem sikeriilt,v-gy eredménytelen maradt
Nince tovébbs felbujtés,h= 2z elkévetett cselek-

mény new bincselekmény. 4 kihdgdsra v-14 felbuj-

tés a BIK.25.§-2 értelmében bintettetik, 4 fenti
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szabdly 2151 kivétel = 283 §-ben foglalt sui ge-
neris delictun. Az ongyilkossdg, sem pedig annak
kisérkte nem biintetendé cselekmény, 2z onbon mivel
az 8112m sulyt helyez arr=,hogy 2z emberek meg-
Svassansk 2z Oneyilkossdg erkiélcstelen cselekmé-
nyét€l, 2z erreval’ felbujtést biintetéssel sulyt-
J8. 4z bngyilkbsségrﬁ v21% felbujtds egyik kote-
gbridja az amerik=i pérbaj, °mely nem mds mint
az tngyilkossdgra vals kényezerités, | vesstes
ugyanis becslletbeli pressi’ 2l4 keriil, = ennek
kovetkeztében crelekszik, 4 felbujtds ezen nemét
2z éll-om ezintén bﬁnteti;

Vitds kérdés az,vejjon bﬁntetendé-e
az Ongyilkosségra vald gelbujtds,he a2 felbujtde
.gikertelen maradt.A Curia szerint a 283 §-bap

korilirt blncselekmwény ismérvét newm képezi ag,

hogy =z tngyilkossedy valisdgpol be is kbvetkezzé
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hanen csak 2z,hogy 2 tettes valskinek Ongyilkos-
ségl célrae tudve esgkiziket,vagy srereket szol-
valtasson.Fzzel 2 cselekmény mér bevégeztetptt;
Feyer nem fogadja el ezt 2 véleményt.H» 2 birA-
sdgok 2 Curis élléspontjéra helyezkednének, kony -
ny 4 volna némely embert ugy belerdntani 3 bing-
zésbe,hory valaki Ongyilkosedg 'ir'igye alatt poszd
toly 4dt-ddsdr=a birja 6t,azutdn feljelen%i;
Végil nincs felbujtds skkor sem,h- 2
bincselekmnény nem jogellenes;Pl.midﬁn 7 nbsv emé 1y

sajdt megdt szerzl meg més résgére nemi kozisl-

IV A felbujtés bintetére,

A tudomédnyban &= a torvényhozdeban ez it}
te vitdn fellli = felbujtd &= 2 tetbtes ecyenld
bintetése., 4 BIK.71.§-2 igy sz41: = tettesek &

azok felbujtéi =z elklvetett bLintettre,vagy vét-
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ségre hotdrozett blntetéesel b’intetendffk./(}uri?:
kisérlet esetén = felbujti is csak kisérlet mi-
att bintetend® BJT.KI1T.115.1°p./

1z, 8kl mdst tettessé tott,dpen olyan
biinteté st érdemel,mint 2ki 2 tett elkivetéeére
véllelkozott. 1 felbujtd = feltételt teljesitette
agzal,hogy = telt gondoletdt adja, a tettes pedig
végrehajtott» 228, 4 bintel endtség elvi egpyenl-
sége azonb?n nem jelenti,» biintetendteég feltét.
len egyenlOségét is. 4 sulyosbits €= enyhit® ki
rilményeket mindig figyelembe kell venni. 4 fel-
bujtA sulyosbit’ kir flmény folytdn haldlra itél-
t ethetik ugy-nazon eseibeh,midﬁn 2 tetﬁesz:mk eny -
hitd kerllmény folytdn életfogytipg tarts fegyhdz
a bint etése, /D dr AVITI. L, sn./

A felbujth sulyosabbon iz bintethetd,

mint 2 tettes,E felfogdetSl egyik irdnyban féleg

<
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az olasz praktikusok térnek el. ! tettestkivdnjdk

szig orubban biintetni. 4zt nwondjédk,hgy a tettes
szdndék sokkal intenzivebb, s mig 2 felhujtﬁféper
azért nem koveti el 2 biincsel ekményt,mert irti-
zik attdl, =ddig = tettes bebizonyitja, hogy 8ndl-

<

ilyen szeuwélyes korilmény nem forog fenn.innek
helyt elenségére elég egy példa: 2 tettes mér jH-
néhényszor visszaléptt, de 2 felbujts trokvs zak-

latdedra ingdozv? épen csak hogy elktveti = tet-

tét . Az, hocy kiben ven t&bb irtizet,very ki gyt zCt]

le tobb ak~ddlyt,mezint ténykérdés, ! lecujsbb i-
dBben 2 filogdfia is sepitségre jott az emlitett
irénynak, newncsak azt akarvdn kimutatni,heey a fel
bujts kisebb mértékben biinbs 2 tettesndl,hanen
hory egydltalédn 2 felbﬁjtésn?k helytelen fogalmén

alepul = bilntethet Ssége." Senki sem hatdrozhats el

mds 41tal: mindenkinek ck°rota szabegd, s csokis
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tnmaga 1d6zi el€ elhatdrozdrdt, iz 411itds tehdt
hamis,hegy 2 sz9b? dak »p ~tu 1ény mds 41te1 bira-
tobt vel-mely bintett elktvetésére.” Ipy forlel-
j% Cseze 2z indoklds 2z indeterminizmus tonét,

2 . : / s ee » s
wmely nyilvdn 2 felbujtds teoridjdn-k nepsemmisi-

hivatkoziks 3z ewmberi akaratot motivuuok hatdroz
zék meg, ezért az mindig detprnidélt Tmellett u-
gyen beszdmithet® =z sk-r* egyén kerat= ig, --
mennxiben afglott uralkodni tudott.Igy 2 felbuj-

ce kigérva,bdr =karata

;_a.

tott elleni beszamitis &
més személyt 6l sgdrmegh inddkok dltal irdnyitte

dott,ter.észetesen azzal a feltétellel,hory,mint
fentebb mdr errfl sziltunk képes volt =ajdt ere-
jével ellensulyozni =~ biinds inditékokat,

A pdsikk irdny Feuebach,H~lschner %ép-

suly na~bb biintetését kive=
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telik,nert ~ felbujts » tebtes crdbit?j=, 7 tett
szil8je,nélkille 2 tettes t=14n sohasem biniizétt
volna, 4 felbujts mint 2 cselekmény f8ok2 binte-
tend6 sulyossbban e nézet czerint,pedig 2 felbuj-

l

t4 csakk feltételt teremt, 2z okozds ténye 2 tetted
hez fizédik," Szoroz értelemben cavk a tettersdp

okoz,é térstettesség egyiitt okoz, > felbujtd so-

hosem," [WL2ssich./

Viszont ~kkor miért ugyenoz = felbuj-
b6 bintetése? Ez 2 bémy 2 térgyi oksdg clublebe
szerint new ellentmondds,mert a2z oksédr 6o a bii-
nosség nem egy. 4 felbujtindl =2 b'inds-ég belter~
jessépe 1ép 2 hidnyz® okede helyébe, mint hooy

‘bizonyds cegédi tevékenysds is felemelbtethetik

3

a binteség m~ sulydra,mely épp oly bintetéet ér.
demel,mint =22 ugynevezett okoz’ tevékenységek, !

térvényjavaclet,mint a2z Indoklds jelzi,minden
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kételyt kizdrd h?t"roz"ttﬂaggal 2z egyenll fo-
ku binbsséget wondj=s ki.Ig”zségtﬂlqnsé? voln=
ugymis,he » felbuith egyhébb bintebés 41tal
batoritdst, st mint egy sz-badelmet nyerne,hepy
masok nyomordt tudatlansdgdt binde céljainsk eszd

kiz&'ll felhaszndlja.Ha a tettes végrehajtotta 2

bintettets2 felbujts felkoltotte,életre hozta 2

CJ‘—'

ints eszmét, ezdlt 2l 1létet adott a biintettnek,
ely Gbenne t 14152 okdb &5 kutforrdsdt.vs szont

A tettes, ki » véghezvitelher sz'iksépes erélyt;
magdt o figik~i blncselekméuyt szolgdltatt -, sem
kevéebé blinbs,mint = felbujts. | térvényben kimons-

dott ugyanazon blintetés az Indoklds szerint cem

jelenti 2z individudliskbriluények mell8zécéts
ilyenck he fentforognok, szdubaveendtk mindegy ik

esetben,tehdt = blindscbe esetében is,
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Evedés a blqtend térgrdbon,

CD\

Vol

\z error in ocbjecto biintetdjogl kifej-
te«enek hat almas fegl"é“et 2 Rosshl-Rose ecel
ereduényezte,mely e kérd@sben majdnen 37 Oseges
tekintély cket nyil-tkosdepe inditotta. i kérdés oz
hogy ming felellseég terheli -~ felbuitst = tetted

dltal elktvetett blintényért,he 3z = bintény tédr-

pydrs nézve téved éspedig akkor,ha 2 tdrgynak

ugyanaz 2 bilntet8jogl jelenttsége van,mint 2 fel-

t eset 2 kitvetkez C2R o=

-

ceerélt térgyn?k.ﬁ jelze
sahl 300 t211ér irérete &1t°1 rdbirt= Roset,hory
6jjel d411jon lesbe,s 18je agyon 9z °rr2uend
Schiele nevil egyént.Roce beleegyezett és 2 ki-
jeloit helyen lesben &1llt.THgy embert,kit & Schied
lének tarott,meclCtt,s el is t2l41t.KE2Cbb ki-
derilt,hory 2 meggyilkolt nem volt ®chiele,ha-

nem Hernisch nevi tanulﬁ.éz eck’idt szék Roset 2
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g résreceégében mondvdn ki biindeneks 4 birisép
mindkettét heldlr- itélte;H@ valakk méet vola-
mely wés meghotdrozott binczeleknényre redbir é«
3 felbujtobtt wennyisép 65 minbeég tulldpé re nél-
kil kivette el = bintényt,ugy = felbujti,ha =
ceelekméry mée tdrgyon kivettetett is el,2 bevég-
zett biintényért felells,

bz error in obiecto kérdéeében két-
féle rendsger =1°kult ki;ﬂz egy ik =2zt tortje, hopy
a térgy tévesztése irreveleons ° beszémitdsngl; e
wdsik kisérletet és gondotlonsde halmozatét 14t-
ja fennforogni,

Schwarze: a2 teltes wyan tévedett,
he wist 61t meg, s ezét ceak wy felelle, mintha
new tév_edett volns, 4 felbujt® nem osztozik 2zon-

bon =2 tévedésbeW ) tettes téved,de e tévedbs tudad
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tossdga hidnyzik 2 felbujt® részérél.l o=k gon-
datlonsdgért vonjw felelsségre o felbujtﬁt.
Schitze mds példéval mogyerdzze 2 Roschl-Rose e=
seteb A fel skarja gyujtani biztositott hdzdt,
ho'y megrendilt amyagi helyzetén segitsen,m inak
a"onban nincs béborsdza 2 tettre.Rey mis vdros-
ban t-ldkozik 2 fegyhdzbil ép skkor kisngedett

sével, B.-vel,kit mivel soha-sem volt

O».

réol ismert

Q

A.l“k4helyen,me»felelc utbeigazitdsok utdn ré-
beszél a gyuitogotésra,B, el is kiveti 2 bincre-
leknényt, 2zonben 2 leégett hdz nenm 4 -6 Wolt,ha-
nem 2 szomszédos Z,-é, 1z itélet 4 és B. fz4ndé -
kog gyujtogotdsdn-k bintsségdt mondt k}iﬂl te-

hét ugy itélend? meg minthe & tévedett volne.

rvelés ceok els8

M

Schiltze 2zt mwondj2,hogy ez oz

l4tdsre helytdll®, 4 hiba »z - mondj=- ,hogy R.

jeviN

nem k-°r,vagy szem,h?nem egyedili tettes, 1 fel-
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bujtst eror in obiecto nem terheli,de v-jjon ter-
heli-e &t 2 tetltes tévedése? Bchiitze ezt agzért
tagadja,mert 4. czéndékossdga nem Z.,haném saj4t
hézdr - VOH”tkOZOtt;QChitZe kijelenti,hoy 4;-t

2 1

Zohédzdn-k felgyujtdsdban gond-tl-nséd terheli, =
szénd‘kblt,de el nem kovetett bintettre pedig -rt
mondj 2, hogy mivel sajdt hdzdt akarte B,-ve fel-
gyujtatni,még kisérlel sem foroz fenn 7. hézdra
vonatkozblag .Fnnek azutédn szerinte is rendkiviili
kévetkeméry e yan; lo=t cesdegondatleonsde terheli
/uéhiny havi foghdz/,B.-t gyuitogatés/he141 binte-
tésy’Ezt ~z 1g-zségtal-nsdg ot Schiltze °zz21l hi-

s delic-

| i

dalnd dt,hogy A cselekményét sui gener
tunként bintetné.Szerinte 2 tettesnél error in
obiecto, 2 felbujtinil aberratio delicti forog

fent.fmre vonatkoz’lay sincs ezyinteti felfogéq
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Az egyik nézet Kostlinnel 2z élen azt 2 tont hir-
deti,hopy = kett? 2zonos midon itélendl mer,te-

e

hét az ckozoti Gsszefligeés szempontidbl.Nem tesz

.3

k#lonbeéget 2z,h~ 2 Lettes X, helyett Y.t ©1li
teg. 4 misik csoport okbeli kepcsolat hidnmydndl
fogva csak kisérletet és gondatlonsér ot éllap"
meg. 4 helyes 22z,ha nem tesgink kdlonbséget.Fl.
F4lt ~gzért 16vim le,mert Féternek tartom,vegy P4l
véletlenil skkor Elém meg,ikor Fétert skartam,de
& tegyik fel elugro%t;

L Roshl Rose eset meg olddsa szempont-

2

J&bA1 tehdt kizlnyds,ha Rose Harnischt Schielének

/

tarfa 1ﬁvi le,vagy akkor 16vi agyon,miker Schielét
/ )

agarte Vind sz aberratio ietus,mind az error in

obiect o esetében tehdt nem vdlteztatj~ meg = be-

szauwitdst 2 bintény tdrgyl elemének olyen vilto-

zédsa,mely killonbtzl bintet8jogl jeleht8sépgel nen
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bir, 4z indokléds is =zt tertje,hoey 9z ckozati
Geszefliggés 2 személyben kézbenjott tévedés dl-
tal ép olya kevéssé nincs megszkitva,mint az
aberradio ictus esetében. 4 tettes szdndéxa egy
ember életének megfosztisdra irényul;ﬁ eredmfny
mint esel’inkben 1l4tjuk,bekbvetkezet tzegy ember
meg fosut at ott életét8l.Hz 22z eredminy » tettes
cselekvé=éb8l,mint = tettnek ellreldtott &g rend-
szerinti okoz2ta kivetkezett be, 2z 41t 21 jott 16t
re.fzzel 2 causalis nexus teljesen meg van 41lapit

Viae

VI.Visszalépés,

§ ® P ’ .. »s P

i e t6rvénykonyvben mellEzhet €, snn-k
felvétele soh2sem jAr kilonds hosgonr°l" -mondje
Wlassich, Mér pedig = felbujtds fog-lom-meghat4-

rozésa, s ebb8l folyh logikei kévetkeztetések tel-

Jecen feleslegessé tesznek minden ilyen irdnyu
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rendelkezé st .Ha 2 felbujt’s megakadilyozt~ 2 tett
véghezvitelét, skkor nincren sz'lkség b'intetlen-
séget k'ilén kimondeni.H~ ellenben sikerilt = fel
bujtin-k val kit redbirni,hogy mogdt bintett,vag
vétség elktvetésére elhatirozza,s ez 2 cselekmén
el is kﬁvetté,a helyzeten mit sem vdltoztat ag,
hogy 2 felbujts a felbujtds utén megbdnta-e cte
lekményét .

A felbujts visszo1lépéeérfl tul-jdon-
képen nem is beszélhet'ink,mert ennek prsesziv mn
gatartdsn new hatdlyos,sktivitds» pedig nem vise
szalé .&s,hanen erecuényelhdritds .Gy akron meg-
szlinnek 2zok 2z okok,melyek 2 felbujtAt a bline
tény elkovetésére inditottdk,s ha € cselekede-
tét oly- mSdon ellensulyozze,hqgy 2 tettes cre-
lekménye nem kSvetkezik be,nem lesz bﬁntetendé;

Fr eduényelhdritds hidnydbn cs-k egy esetben

]

—~

t
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L L S

ment esl ° felbujts,ha mindent megtett a tett
meg akadily ozdsédrs, s a ccelekmény ugyan bekdvet-
kezett,de = felbujts =karatdval okozsti Cssze-
filggésben egydltaldn nem volt;

T mésik esetben, "mikor 2 felbujt’ me-
akaddly ozt 2 2 blintény elkévetését,azért nincse
biint eté s,mert nincs blnCoelemeny. ! mecbizds egy -
szerll visszavondsa ezek szerint tehdt nem elég.

Az sem elég,hozy mint Berner condoljs,a felbuj-

-

t4 a megbizés visszavondsit 2 tett elkovetéce e-
18tt 2 tettesnek tudtul adjs,de 2z mégis » mes-
bizds érteluében cselekerik. Qz'tkséges,hory 2z e-
reduény ne kovelkezzék be, % Indoklés szerint is
megttrténhet ik, hogy = tettes » felhivds viesza-
vondsa utén méds mobivuwokbdl kovette el 2 crelek-
ményt.Ebben 2z esetben 2 causalis nexus szakad-

vén meg 2 biincrelekwéry véghezvitele &8 2 felbui-
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tés ktuttt, » felbujtdebon okozti beszefiiggé sben
neu levl ccelekményért =z el&bi felbujt’ nem is
tétethet ik felel®sség, 4 kérdést azonban Avetoson
kell kezelni,lla 2 felbujtd bizony os mobtivimoket

haszndlt 2 felbujtédsri, a visszavonds cs<k 2 motia

] 4

vumok megez'intetése esetében tekinthet veliddinak

re 2

"4 binte elhatdrozésdnak Lervezeriien &8 szdmit

Qﬁ\

sal felktcltott indokdlt kell megszintetni,hogy e-
zen inddk hatdsa peoraligdlt-ssék.Kiilénben igen
konnyi lenne a felbujtds miabtti felel®sséget epy
puszta sz5,egy feliletes frézie 41tal elhdritani.
/Tndoklégf Finden kétely eloszlik,hg 9z idejében

&

tortént cselekmény = hatdségnidl v-1% feljelentés
dacédr= is elkﬁvattetett.
Hous szerint is sziikeéges 2 visszovo-

nds kijelentése, st némelyek az ellenségerkedéd st

Jte

s elecendlnek tartjdk ahoz,hory 2 felek kbzdtt
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2 hallgatott visszavonds vélelmezhet® 1@gyen;ﬁz
agonb=n mindig kéteégesnemcek “zért,mert lehet,
hogy cezk a EJQNL elhdritdss miatt tértént az
teezeveszé s, hanel,mert o két «8pgtelen, nyilt viez-
szavonds rendszerint widjdben 411 a felbujtﬁnak.
Ha azonben 3 vis szqvonaq vowtcrtent 2 #z0lid%=

.

ritds megezok2d, s » tettes s~jdt felel®ssépére

selekszik,kivéve h~ 2 visezevondst ké«Cbb tud-

ta meg, amikor 2z ok létrehozvidn =z okoz~"tot:a fel
bujtd nem menekiilhet .Kohlernél a vises avonden ok
cz9k akkor v-on hetdsa,ha ezzel a2z indits okokat
is ugy megbénitj~ = felbujtA,hory 7 tettes eret-
leges cselekményében 2 motivumck mér nem szere-
pelnek. Fz °zonb°n nehéz,mert "h- egyszer » vér-

szom] 2t felkeltettem, “kikor ura vogyok-e = helyzetd

nek,hogy puszta szdval ag 81¢ isntrumentun scele-~

rist leceillapithot om?Bizonyér- nem!" Igy cssk
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egy leheteéges, 27 ereduényt elhdritani,

I

Elkovettetvén 2 blintény, 2 felbu ités
visszavonéde? new menti a i"elbujtr’»t hs 2z redbi-

r% befolydedt eloszlatta HOgv ez megtirtént-e,

2

mindig ténykérdés.He » felbujtt be~dj~ ~z ellen-
mérget és teljesen paralizglj~ is hatdedt, Snme-
gdn=k kétséglelenl megszerzi 2 blintetlenséreat.
De uegszerzi & tettesnek is? -kérdi Feyer.Véle=
ménye szerint nem,mert 2 felbujts elhéritd cee-

S

. ' , ]
Lekménye 2 tettesre tekintettel csik ury vehett

v

Tigyelembe,mintha barki wde résrérel tértént val -
n2 sz elhdrités?./KivéVe termé sz et eren,ha a2 fel-
bujts = tettes unszolds~ folytdn héritotta el ag
er eduényt /

Apdeik kérdés ag,hory = tettes En-

7 nte‘l‘ eldllh.qa rFF‘nteQ"ltl e 8 felbu‘jtqttp 1':3;11

szOWege » Lettes tnténtes e1411424val 4 bincee-




lekménytvzépja ki,midrt is ninces vétkesség
Vetkezéskép 2 felbujts nem blUntethet&.Berner,Rar,
(lshausen 2 felbujté.na}i«; 2 mentessépléy azért 24-
jadk mer,mert 2z Onkéntes 21411ds 2 Xisérletet ey
senmisiti.Feyer pedig ugy létia,hoy » tettes
bintetlensézénec ilyen esetben val® fipcetleni-
tére »z € kezében 2dn- htalm-t,hoy -~ felbujtst
bintsségi teriletre vigye,8 pedig onnon minden
béntsdds nélkul visezaléphessen.Kelepcedllitdet
pedig a buntetCjor nem s=zolgpdlhat,

Ha 2z onban arra gondolunk,hepy 2 fel-
bujts 2 binceelekmény elkivetéséher mak-csul r»-

gaegkodik, nyilvdnv~15, hoey o lelkiiemerete rz--
vér o h=llgat5 felbujtott megbdndss new mentesit-

heli a felbujtot.Nem sdcat ér 2z 2z ellenvetés,

xv]
D
[l
ol
D
Tn
(o ol
o
-]

amire Bar hivitkozik,hogy 2 felbujts 2 te

teljesen filpg,s a b'inbs tettel felhagyde, ha bér
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a felbujt® kivédnsdga ellenére,de mégis 2z 6 akaa
ratdb?1l torténik.fz mer® fikeiAd.Ha v-laki ozt a-
kerje,hoey mis meghdlion, = ennek érdekében ezre-
ket 41ldoz, » felbujtott eldlidsa es=etén nem ipen
lehet orr= hiv-tkozni,hory ezzel 2 felbujts ~ka-
rata is megvéltozottv/Wlassich,Finkey./
Leghelyesebb tehdf, 2 felbuitott viez-
ezalépését olyan semély es kirilményenk tekint-ri,
telyben 2 felbujt% érdembnek legkicebl réege
sincs,igy ennek ellnyte kivetkezményel nyilvén

neti élveshetl oz, skinek ~kerat- ellendre tortént

VileTxcescsue mandati,

ity

Yz ember szabad lény, skarattal dnel-
hatdrozdss=l van felruhdzvo, 2ldrendelheti meg 4t

wdenrk, de ekkor sem vdlik ouszte eszkérré,hanen

athaghq tj9 = felbujt’ célzatdnok kirét.1 binré-
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szest o tettes d1t-1 elkbvetett ceelemény terhel
Ceak 2zon blintetbtbe lehet voloki binréezes, "mely
2 tettes dltal elkbvettetett.H2 ellenben = tet-
tes sulydsabb biintetés ald esl cselekményt kt=-
vetett el mint smelyre = felbujt) redbirtaza
sulyosabb beszdmitésu cselekmény = felbujt4t nenm
térhelif'/lndokléS./

fz excesrus mondoti problemdje vilédgos,
A tettért az felel,akiben 2z elhetdrozds megfo-
ganzott s azt véprehajtotta, 1 réeylet ekben a-
zonb™n sol nehézsép mer'll fel.Val*rdpor excessus
manddti elsCsorben is cs°k °kkor forog fenn,h"
a felbuits ezdndékoscdpdt semmi felel®ecép nem

éri i felellssé vdllik, ez vepy részessbp,vogy

P!

Ty

gondatlanség besgzdmitisa,

20

T. Lissuk elfezlr azt,mi lesz skkor,h=

mds b'ncselekményt kovet el 2 tettes,mint -~uire
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a felbujtd felbujtottavﬁiuali;ativ excessus,/

o

by
£l

fde

[~aag

k2 szerint minden b'intény valamely

indokbdl szérmezik, sok bincselekménynek kézds a

[

féisnérve.da volokit ilyen kézos forrdsb?l sgdre-

2

maz’ valswely bintény elkcvetésére felbujt anek,
a kozus indok é5 ismérv 2l2pjén 2 tCbbire ie
mintegy indittatva van 2 felbujtobt.Ha kozis az

=¥

indok, s konts a f&ismérv,az excessus mandati be-

#

szénitandd a2 felbujténak. A4 megpar=ncsolja B.-nd

ry

hory Co~tCl lopjon el egy pér lovat,B. nem t2141
alkolmet © logher*,honew megkisérli ravasz fone
dorlat okkal cs2lés utjdn a lovat wafdhoz keriteni
ami cikerl is neki.Kitka smerint a cealds beszdn
mitandd vgyan 2 felbujténak,de cssk lopds formé-
jédban,mert 6 arra2 bujtott fel.

Berner sgerint, ski 9z idegen tulajdon

elidegenitésének gondol-tdt kelli életre = tetted
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ben,nem maradhst bintettlenil, h~ 2z egy mds m -
don éri el a célt./Fl.2z el€bbi esetben lopés
helyett,cealds utdn,/

Qualitativ excessus esetén tehdt,ha 2
tettes mdes cselekusnyt kivet el,mint amilyet =
binrésges képzete elfopl-lt, o blinrésres felelfs-
sépe e winCeégileg eltér? delictumr vonotkoz®-

2 I

l2g nem dllapithat’ meg,mert szdndékdn tulmenbleg

senki felelCeeégre nem vonhat’.H2 2zonbin 2 ré-

sres ezdndéka 2

8
L e
=

6sépi eltérést 4tfogt~,termé-
szetecen felells,

IT. Atettest egy ember meptlécére
bujtottdk fel,8 2zonbon hérw-t ¢lt meg. ! felbuj-
tA ceak egyért felélﬁsf@JT;XIX;SCﬁy/Ez 9 quant i-
tativ excessus,mely ecetben 2 tettes sulyosabb
ceelekményt kév@tett el anndl,mint smemnyite fel-

bujt~tott. ? cselekmény igy = részest nem terheli,
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1 tébbletet eventuolifer 4dtfogd szdndék ecetében
2zonban = résges itt is felel®e.Tehdt ho 2 fel-
bujtott e felbujtds kivetkeztében tEbbet vitt

véghez,mint tmire felbujtottdk mindig h» mdet ko-

ett el csak akkor felells,ha legaldbb esheté-

fea ad

Ve

leges széndék farog fenn.Létjuk tehdt,hory » ne-

™
T3

hézség

sép ek dthidildsa oz eshet8leges sz4ndék bevo-
nésdv-l vdllik. lehetévé;

‘mennyiben = tettesi tevékenysée o-
koz tos lehet 8ségei tekintetéhen divergdl ~ tettes
és felbujtdi képzet,ha 2 felfopdsbeli divergencia
objektiv/pl.a felbujtd csak puszta kézzel valh
tetlegessépgre bujt fel,a tettes azonban baltat
haszndlf » felbujté » tobhletért nem felelts.Saub.
Jektiv divergencia esctén,mivel ellenkes? esetben

2 részesek ellenfrizhetetlen eryéni felfogdse vol-

F=to

ne dontt = FelelCssépet illet8en, 9z excessus mon-
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dati szabédlyai nem °lk-lm-zh-t3k,

Y kulpize elktvetett tebbletért - ré-
szec new felel. 4 » tettest éjjel killdi lopni é-
g€ gyertydvel, e 2z felgyujtja 2 hdz=t, A, nen
eyujtogatds felbujtAjsként,hanen 1opéSon feliil
gondatlensdgért felel.

B.&lt~ldben perancsot k2p lopds elké-
vetésére,de O 2zt felfepyverkezve vérzi el.® ki-
rilmény 2 bintethetﬁségpt fokozz 2. Kérdés,hory o
felbujtit is ugyan-zon < szigoru bintetérsek érjék
Alteldban miként 2lekul 2 beszdmitéds,ha a felbuj-
t5 sew 2z elkivetés idejét, sem 2z elkévetés mid-
78t nem hetdrozze meg.

Kitk- szerint ezz2l,hory 2 per°ncsol®

dtengedt e ° vdlosztdct ~ felbujtottn-k,el kel tord

nie a szigoru bintetést,mert - midb2 mintesy elé-

re beleegy ezett.Fllene legfeljebb oz =:31,hoey
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fr
g0

itt eshetséggel 4llunk szemben,mely 2 b'inte-
téet nem sulyosbitj=. 'z eshet Cségnek -~ biintet&é-
jog teriletén 2zonb-n ép ugy sulyosbits,mint
emyhitﬁ befolydsa van 2 cselekményre, s igy neun
igazedgtalansdg,hogy 2 paroncsol”t ugyanoly an
bintetés éri,mint 2 tettest. Bz 2 felfogds =2ddi,
smeddig sz 4lt=lubsn tortén felbujtds esetében
a tettesndltel minbeitve elktvebett cselekmény e-
kért = felbujtit is felelCesé teszi helyes,de
ceak attdl flggtlen,hogy a tettes ésszeriien te-
hette-e fel a felbujts eszdndékdnak minBségét,
Ceakis 2 1egﬂ1ébb esehetlleges szdindékban fel-
t2141h=t5 mozzanatckért vonhats = felbujt’ fe-
lelGsségre.H~ pedipg = tettes elCtt kétebpas »
helyzel, 2z echet8legesséy tekintetében,2 felbuj-

t5 mindig felellsségre vonhatA,hiszen ellenkezb

akaratdt kifejezhette volna,
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Enyhébb beszdmitéds 214 esd cee-
lekmény nél,mint tudniillik -z volt, smelyre
felbujts = tettest rdbirta,ha az eltérés minfsé-

gi,a részes egydlt-ldban new felells,h~ pedig 2z

eltérés mennyisbgi, ey 2 részes felelCerégre von
h2t%,2zonban nem 2 sulyosabb cselekméry kisérle-
téér,hmen = tettes elkivette enyébbért;Régi BTK;
mint 2 43-as jevaclet is o kérdéscel k-pesolat-~
ban "erikedoes serkbgikre,” "elkerUlhetetlen k-
vetelményekre" ﬁ%alnak,az ujabb jog ok 2zonban

a tudomdnyra és a gyakorlatre bizzdk 2 fentieck

eldonté ~ét,

VITI.Személyes tul=jdonsdgok &= 2 felbujtés,

(2

U BIK.74.§-2 igy sz%1:"valomely tet

°

bes,vagy részes személyes tul-jdonsépai vogy ko=
rilményei,mely ek 2z elkSvetett cselekmény biint et

2,

het Cségét mepeziint etik, biinteté sét enyhitik,vay

.
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v 5 B

sulyosbit jak: o tobbl tettes és részerre nézve

O

tekintetbe nem vehet&," Ez = szak°sz éppen olyn
egysser inek ldtezd,mint » néumet,genfi,német_-1-
foldi, st a belg2 és froencie BTK-k hasonl® vonate
koz4 hatdrozat 2i,mely utSbbiskban 2 személyes

tulajdonsépok expessis verbis felvéve nincsenek;
Fz azonban csak azh jelenti, hoey o torvényhozds
nem ~kort mélyebben belenyvlni e bonyolult kér-

dé sbe.liszen ho <rrsl voln~ sz%,hegy 2 szerélyes
koritluény,  csak oz emé 1y es Ecérgilmény;gz 17 ON -

o i &
’

ban new windig igy veon.dem v215szinil,hogy ~ hi-

vat all minCeéget olyan személyes korilménynek le-
het tekinteni,mely hivatali biintény esctében elbe|
forduls részességnél csak 2 hivatalnoknsk volne
beszéuit ands.Fz csk epy példe,mely °zZonb°n vi=-

lédgosan mutat arra = korilményre,uely ° személyes

korilmények fentl szebdlydnok = beszdmitisra vo-
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e

natkoz® ig2zségdt weglehetCsen kétsbgessé

o

eszi,
Jobb mer oldds azhe helyesen vdlXasztjuk szét azm
kor Ulméyneket,melyek 2 crelekmény természetét vil
toztatjdk meg,auokt’l, melyek tieztdn spemélyes
jellegilek,mint ezt 2 jJavaslet 73;§.4.szgkggza
tette.

4 problémdval fopl- 1k oz elmélet ek
rendszerint kett s felorgtédshor fardulnek é¢ ala-
nyivkérilmények kozott érti wzokat,melyeknek csk
bizonyos meghatdrozott rzemély biintethetEcéoire
van kihatdsuk, t4rgyisk ~latt pedip azoket,melyek
a bintettet 1ényepileg mised sl-kitjdk, s igy o
részesekre is hatnak,

A freoncia gyekorlat -zt d41litje,
hogy h2 a részes tudva elleseriti = blinceelekmény
elkdvetését, ez elegend® ahoz,hopy mindazon eulyor

bith ktrilmény ek terheljék & is,mint agt,skit
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seeitett.2Avel - mondja Boitard - ha valaki
bot ot kélcstnbz verésre,gyilkossdpért lesz bin-
tetend€,h~ ~ botot gyilkoesdy eszktzéiil h-szndl-
jék. 4 belg " bizottsdgi jelentés, ezt helyetelen
példénak tartja uert ez » tewtl bdntelmozdsnak

7,60

korilmény e, hanen egf -

nem egy szeriien sulyosit’
szen kdltnbtz8 bintény,melynek 1ényege tdvol
611 az elCbbiéttl,

| A frencie gyckorlet epyébként igen
vieszéde helyzetet teremt® dlldspontot fopl-l el
2 kérdéssel szemben. %t hirzi pl.,hopy o szilg-
gyilkosséy esetében 2 réezeseket 2 térvény ren-
delkezé sé nek megfelelen ugy binteti,mint 2 tet
teseket b edig ez nem igy veon,mert ha réeszes 814
voln©, egy szerl gyilkossdrrAl lenne =24, & new

ez 118-gyilkosedgril.lidr most hol v'n mepnyurt a-

£5 macylrdzat arrs,hogy ez, ki csak felbujt,de
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kezét fem emell,sulyosabban bintettetnél, mint
az,aki tettleges 2z dldozattal syeuben, ?ki Té-
addsul 2 sz'ilé&je.H2 a2 mulyositA korilmény eket
kiterjesztjitk 2 réenesre,or enyhitlkkel ktvel-
kezebesen ceak ugvenezt lehetne tenni.

| Garrora o tetlel Csszef'ppl anyogil
koriluény eket oszthatdknak = szemblyekkel Cesze-|
fipgGket nem oszbhat’knak tartja, 1 fOnehégséy
bizony os kérilmények kapcsdn tdmad,melyek té-
vob at t31,hony redlis~k lennének, 2 szewbly bel-
e¢ viszony "iv-l fiiggnek Csrge, s mépis befolyde-
eal birnsk ° bintettre,

A szenplyes korilmény new hat ki a

tdrctettesre még akkor sem ha ez rls tud,a tett
ben rejl6k akkor is kihatnak,ha a részesek arrsl

1. * 4 v 13 » ’ ?
nem birnsak tudomassﬁl.ﬁ%elgﬂ bizott =dp,/

A sulyositA korilmény ek 2lk2lm-gz é,-_l |
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OO0

b

séndl szabdly @#z,hcey h2 °zok - tettes személy-

hez tapadnak,tisztdn ennek szdwmit md k be,s 2
réezest enyhébben kell biintetni anndl 2 biintetés
nél,uely -~kkor érné,ha 2 tettes € mag? voln2.
Il.idegen hézi~lopédeb>n részes nem bintet endt
szigorubb n,mert a tettes korilményel red nem
hotnak. bbl 2 tényb6l,hepy o sepédet windie eny-
hébb blintetésoel kell sujtani mint 2 tettest,a
bizottsdg szerint 2z kbvelkeznék,hogy 2 =mepédek

A

helyzete Usszef'igs 2 tettes enyhit® koriluényei-
vel isg.Fz 9zonb“n nincs'iwy;flkor hidny ne& hat
a részesekre, =0t 12 éven ~luli eikévet& helyet t
2 felbujtd lesz & tettes .

4 megolddendl 2 kivetkezd szempont &
vezetnek helyes irdnyb-n, 4 tettes hatdrozza wer

ceelekmény jellezét.Korhidny,téboly esetén ré-

szeseéy nince,honen,mint lattuk,xczvetebt tettes
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cég, | tettes czdndékoscéza hidnyozvdn, a felbuj-
tA lesz = tettes. A tettes személyében rejlt ki~
riilmény ek kétfélék:

I. Cly-°nok,melyek 2 biintény kellékeindg
egyikét alkotjédk,melyek rédny om]dk bélyegiket 2
bincselekményre, s ezzel teszik 2224 ami. dz ilyen
bintények tehdt akkor is beszdmitand’k a2 felbujtd
nzk,he ¢ ilyen tul=jdonsdgokkl nem biT;FTﬁFZékoﬂ
nemi kbzésﬁlés tetiese csok férfi lehet,mégis
mindenk} elismeri,hory e crelekményre né is fel-
bujthat, Hyilvénval’s tehdt azon tétel helytelen-
sége, amelyhez Berner Langebeck ragasgkodik, hogy
valamely biincselekmény félbujt%ja cealk 2z lehet,
aki 2zt mag2 is elkvetheti,

IT. Amédsodik csoportba tartoz® sze-
wély es koriilmény ek = blnténynek nem ténydll-dé-

ki elemei, 2 cselekmény jellepe tehdt ezek fenn-
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forgdsa esetén is ugy-n-z mor-d, s e kir'tluények
ceak mint enyhit&,vegy sulyosbits minGeégilek bi-
rdltatnak el.

IX.Befejent s,

A résgesség ton2,mint ldttuk = szvb-

» ° ° -

jektiv és cbjektiv iskole kizdelmeinek egyic leg-

€.

nyilt abb tere. 4 ktzdelem régi,m= ~zonban uj sza-
kaszédban van, ami<or 4z alonylas nézet ellretiré-
se éczlelhett./Norvég BIK./ 1z uj irényck 2z e-

yén tdreadalom_ellenes megatartdasd, ennek biolA-

el

giai és dzocidlis,testi és lelki tulajdonedgit
tették vizspdlidéas tdrgydva,Ily rendszerbe job-
bon beleillik ~ szubjektiv felfogde,s igy lehet-
céges az is,hogy 2 réspessép fokait elejtik, Mmint
azonbam Avakodnunk kell az obgekt1v1znm° ig 2z edp-

talansdgaitsl, tartizkodnunk kell 2 szubjektivig-

# & » ® # " » P
wue tulzdeaittl is,melyek sz21€e hatdrdn 2 ezén-
: SR e B B i |




SN

dék csaknemw egyenl® a tettel.liert ha a srdndék,

a térsadalom_ellenes domindl ez elnyowja az ob-

IS
v

e

5éktiv tett sulydt,mely new lehetvén tovdbb

Y

bigt ositék 2 hotalmi vissgaélés ellen, s egész
bint et ig szsdgezolgdlt "tist 1lluzSriussd te-

heti,




